

关键时刻靠得住、顶得上

本报记者 贺勇 乔栋 王梅 贾丰丰

党旗在基层一线高高飘扬

“有没有吃饱饭？帐篷里暖不暖？”地震发生以来，青海省海东市民和回族土族自治县中川乡草滩村党支部书记何英光和村里的13名党员，走访中不停地问着这些问题。

地震发生后，草滩村几名党员迅速跑出家，挨家挨户敲门，紧急疏散村民。草滩村两委干部随即组织村民自救。寒夜里，找不到铁锹等工具，草滩村村务监督委员会主任祁明守、党员祁进财和群众一起徒手救援，半个小时内救出一家三口。“草滩文明村微信群”中不断传来新消息，何英光一遍遍了解人员被困情况，安抚村民情绪。

这几天，来自四面八方的物资源源不断运送到中川乡，分发到受灾村庄村民手中，草滩村抗震救灾临时党支部所在的帐篷成了“中转站”。

“我们一定要用好这些物资，发放给每个需要的人。”毛毯、电热毯、煤炭、棉大衣……祁进财等党员干部24小时轮流值守，将物资一一登记在册，一刻也不松懈。“作为党员，关键时刻靠得住、顶得上！”祁进财说。

“临时党支部就在帐篷里办公，我们可以随时找到他们，心里踏实。”从黄南藏族自治州嫁到草滩村的切养吉指着帐篷外悬挂的党旗说。

“党员抢险队”“党员突击队”“党员服务队”“党员先锋队”……在地震发生后的每个日夜，党员干部始终奋战在抗震救灾第一线，尽最大努力保障受灾群众的生命财产安全。

民和县31名县级领导干部第一时间到中川乡

和官亭镇集合，展开救灾摸排；全县各级党组织和党员干部积极行动，分成10个工作组，一刻不停、轮番上阵；民和县官亭镇党委和政府启动“叫醒叫应”机制，联合派出所、司法所、各村党支部，为老弱病残等特殊群体开展“一对一”转移安置、心理安抚等服务。在震中村庄、在安置点、在保畅通施工现场，民和县党建工作专班组织救援、分拨物资、安抚群众，成为抗震救灾的先锋队和群众的主心骨。

整齐的高架高低床、干净厚实的棉被，还有烧得正旺的炉火，是草滩村活动板房里的“标配”。“100间活动板房在24小时内全部搭建完成，受灾群众已全部入住。”中铁二局集团有限公司西安公司副总经理成波说，“灾情就是命令，我们紧急从兰州、西安等地调派人员，48小时连轴转，搭建了草滩村等3个村庄的活动板房。关键时刻，党员就要冲锋在前！”



上图：12月25日，青海省民和县寨子村，救灾人员加班加点安装活动板房，受灾群众将全部搬出帐篷迁入板房。本报记者 乔栋摄



左图：12月25日，甘肃积石山县刘集乡陶家村安置点，群众正在活动板房里整理被褥。陈坤摄(影像中国)



下图：12月25日，甘肃积石山县阳山希望小学复课。本报记者 陈斌摄

积石山县

152个帐篷小学全部开课

本报记者 董洪亮 王锦涛

12月25日，甘肃临夏州积石山县柳沟乡阳山希望小学复课。

早上8时30分许，雄壮的国歌声响起，鲜艳的五星红旗在全校师生的注目礼中，迎着朝阳冉冉升起。

这是震后第七天，也是复课第一天。六年级学生安康早早起床，背上书包，一路小跑来到学校。男孩家住石塘镇刘安村，地震中他家房子有裂缝，无人受伤。前两天，房子经鉴定“可入住”后，全家人已搬出帐篷，迁了回去。这些天里，他最大的愿望是早日复课。

本次地震，震中就在柳沟乡。学校能不能复课，最根本的是，学生能否上学、学校是否安全。

阳山希望小学教导主任王丽丽，兼五年级班主任。震后45分钟，她已联系到16名同学的家长，确认了孩子安全。一夜未眠，发信息、打电话，终于在19日7时40分联系到了所有同学。“全班22名同学都安全，悬着的心落地了。”王丽丽说。

“全校87名同学，没有一人受伤。”校长胡万辉说，同学们的家里

人，除了一人轻伤，也都无大碍。“每一位同学，都具备复课条件。”

学生无恙，学校怎样？

阳山希望小学，有一栋4层教学楼。看外观，外墙保温层有细小的裂缝和面积不大的鼓包。看里面，墙体完好，墙面瓷砖没有一块脱落，窗户玻璃没有一片破碎。只有四楼的图书阅览室和科学实验室里，跌落的图书和破损的仪器留下了地震的痕迹。

“经过3次专业鉴定，结果均为安全。”胡万辉说，24日省教育厅、州教育局又做了评估，认定25日具备复课条件。

“第一节课，学习了‘地震小知识’和‘逃生技巧’，还跟随广播做体操。”安康说，之后上了语文课和数学课。

当日，积石山县中小学有序复课，积石山县152个帐篷小学全部开课，1136名教师下沉安置点开展教学活动。

“今天复课，气温也回升了。”天气晴朗，看着校园里嬉闹的孩子，胡万辉说，“震区的未来，一定阳光明媚。”

积石山6.2级地震发生后，群众怎么样、生活怎么办？记者连日探访救援一线。

甘肃临夏州积石山县柳沟乡上坪村，隐于大山深处。刚到村，记者就看到空地上搭起7座帐篷。78岁的张顺发裹着军大衣走出帐篷：“地震第二天就发了棉衣、感冒药，我们还吃上了热饭热菜。”

积石山县大河家镇大河村受灾较重，全村几乎没有符合入住条件的房子。安置点的帐篷里、火炉旁，村民马二力陪着正喝牛奶的孙子：“生活必需品基本都有！”

救灾救援，关键要快。积石山县海拔较高，这段时间最低气温零下十几摄氏度，一切救援行动必须更快些。短时间内安全疏散寄宿学生，搭起一顶顶帐篷，安置一批批受灾群众……多梯队救援力量配合有序，与时间赛跑，把救灾物资和生活必需品第一时间配发到安置点和群众手中，确保受灾群众有地方住、有热饭吃、不挨冻。

救援“加速度”，离不开“快车道”。11月12日，甘肃临(夏)大(河家)高速公路正

团结一心，办法总比困难多

王锦涛

式开通运行，积石山县告别不通高速的历史。一个多月后，这条高速公路成为救援的重要通道。近年来，得益于脱贫攻坚政策和乡村振兴战略，积石山县的高速公路、乡村道路建设不断推进，交通更为顺畅，在救灾救援这样的特殊时刻发挥了关键作用。

一方有难，八方支援。在大河村临时安置点，一碗碗热腾腾、香喷喷的牛肉面送到受灾群众手中。来自临夏州广河县的一家餐饮企业负责人，驱车130多公里，自备炊具、自带拉面师傅，只为让群众免费吃上热乎饭。随着救援力度不断加大，救援力量不断汇集，受灾群众既安心又暖心。

“团结一心，办法总比困难多。”受灾群众的话朴实真挚。确保受灾群众安全温暖过冬，是当前的重中之重。集中力量、集中资源、发挥优势，把工作进一步做实做细，我们有信心有能力共渡难关，共同打赢抗震救灾这场硬仗。

(作者为本报甘肃分社记者)

现场评论

本版责编：纪雅林 臧春蕾 董映雪

强富美高新江苏

浦口高新区

锚定高质量发展 争当建设现代化新浦口排头兵

以党建聚合力，以融合促发展。今年以来，南京浦口高新区坚持以高质量党建引领园区高质量发展，创新开展“1+1+N+X”融合党建各项工作。截至目前，园区高新技术产业投资额完成145.58亿元，新增入园企业数量同比增长220.79%。

打造融合发展新高地

无人机产业是浦口高新区重点特色产业之一。目前，浦口高新区无人机产业已集聚南京长空科技有限公司、中航金城无人系统有限公司、南京智慧航空研究院有限公司等30余家无人机领域企业，涵盖研发设计、运营服务、行业应用等多个领域，同时引入江苏省首个“民用无人机试飞运行基地”，无人机特色产业地标效应正不断扩大。

今年以来，浦口高新区组织走访企业、工地超276家；启动贯穿全年的“优化营商环境服务日”活动，每月邀请园区企业座谈，截至目前，已先后举办7场座谈会，

56家企业提出89条意见，大部分已妥善解决；通过“小而精”“专而优”专场招聘会，帮助紫光云数、中路交科、长空科技等7家企业招聘到急需的专业人才，受到企业好评。

园区坚持厚植企业近悦远来、扎根发展的丰沃土壤，用“服务能级的提升”换“企业能级的提速”。通过产业政策扶持、梯度培育、人才引进、专场辅导等措施，培育国家级专精特新“小巨人”企业4家，高新技术企业数量已由成立之初的3家增长至156家，科技型中小企业共348家。升新高科技(南京)有限公司推出Phase8 L-PAMiD产品，射频器件小型化等多个方面取得技术突破。园区新型研发机构南京浦蓝大气环境与绿色发展研究院，连续3年获得省级新型研发机构奖补资金。

推动“校、地、企”互动融合走深走实

为打造引才聚才“强磁场”，浦口高新区与南京邮电大学共建集成电路科学与工程(产教融合学

院)，为园区加速人才集聚、打造产业生态注入新动能，与南京工业大学和江苏省产业技术研究院共建绿色智慧化工技术与装备研究所，同时建立南京工业大学学生社会实践基地，激励更多高校青年学生为园区发展贡献智慧与力量。同时，帮助企业招纳人才，园区结合党建工作，多次搭建专场招聘供需对接会，成功为南京诚芯集成电路技术研究院有限公司招聘到集成电路产业相关人才。借助南京邮电大学集成电路科学与工程学院(产教融合学院)落地优势，浦口高新区正为园区集成电路企业精准匹配科研人才，搭建人才供需对接平台，推动“校、地、企”互动融合不断走深走实。

为深入推进园区营商环境建设，更好匹配既有研

发载体项目配套落地需求，方便企业职工、高校师生生活，园区各企业群策群力，在南京邮电大学射频集成与微组装技术国家地方联合工程实验室浦口分实验室建设过程中，南京智睿能源互联网研究院针对实验室设备稳定性需求，为实验室配备电力稳定系统；在园区路网建设过程中，中路交科科技股份有限公司为园区道路设计提供科研支持。

在“产城人”融合发展理念下，园区做实人才“引育用留”文章，从子女入学、人才安居、贷款贴息等方面，优化人才发展环境。截至目前，园区集聚海内外院士9人，申报入选各类人才项目239人次。

数据来源：南京浦口高新技术产业开发区管理委员会



浦口科创广场



江苏南京无人机基地飞行服务中心

南京浦口高新区新城总部大厦